

# 黎巴嫩成了中东大国角力新战场



有声若霆

本报记者 赵恩霆

继伊拉克、叙利亚、也门和卡塔尔之后,黎巴嫩这个中东最特别的小国成为地区大国博弈的最新战场。原本只在叙利亚危机中才偶尔闪现的黎巴嫩这个名字,因其总理哈里里本月初跑到沙特突然宣布辞职而成为焦点。

打开中东地图,波斯湾北岸是什叶派大国伊朗,南岸是逊尼派大国沙特和一众小兄弟——这些国家组成了海合会(海湾国家合作委员会)。以宗教矛盾为基础,以地缘政治现实利益为延伸,二者不睦已久。

伊拉克战争后,该国政坛被逊尼派主导的态势反转为什叶派掌权,在与伊朗关系改善的同时,与沙特的关系却一直不温不

火;叙利亚以及与其相连的黎巴嫩真主党则均为什叶派,与伊朗是传统盟友。如此一来,伊朗-伊拉克-叙利亚-黎巴嫩真主党构成了什叶派弧形地带,与沙特领导的海湾国家形成对峙局面。

同为什叶派的也门胡塞武装,是伊朗影响力南下的支点,同时也是沙特及其伙伴也门政府的眼中钉,这也正是胡塞武装袭击沙特利雅得国际机场未遂后,沙特直指伊朗“侵犯”的原因所在。

而卡塔尔遭遇的断交风波,看似海湾国家的内讧,实则是伊朗影响力提升并向南渗透的结果,同时也与卡塔尔和穆兄会的关系有关。如今,在也门和卡塔尔直接碰撞之后,黎巴嫩成为双方最新的对抗点。

什叶派和逊尼派之间的宗教矛盾,已让中东地缘政治格局够乱了,但黎巴嫩的宗教构成比这个还乱。在这个面积仅1万多平方公里的小国,除了伊斯兰教逊尼派和什叶派,还有

基督教的不同派系,堪称中东地区宗教派系最复杂的国家。而且,伊斯兰教与基督教两大派之间还曾于1975年至1990年间爆发过惨烈内战。

黎巴嫩历史上曾是法国殖民地,1943年正式独立后的《民族宪章》规定,总统作为国家元首由基督教马龙派人士担任,行使行政权的总理由伊斯兰教逊尼派人士担任,行使立法权的议会议长则由伊斯兰教什叶派人士担任,以这种方式达到国家权力由不同教派分享的目的。

1990年内战结束时达成了《塔伊夫协议》,总统权力受到削弱,总理的实权得到加强,但总体分权格局并未改变。这种分权形式虽然有助于实现各派的政治诉求,达到权力相互制约下的大体平衡,但各派间原生性的矛盾难以化解,加之合法参政的黎巴嫩真主党“搅局”,黎巴嫩很容易成为域内外大国施加影响的舞台。

黎巴嫩与叙利亚也有很深

的历史渊源,叙利亚危机爆发后,黎巴嫩受影响甚巨。除了大量叙利亚难民涌入靠近黎叙边境的贝卡谷地,叙政府军与反对派武装以及后来的极端势力“伊斯兰国”之间的战斗也波及黎巴嫩,拥有匹敌黎政府军战力的黎巴嫩真主党武装力量也深度介入叙内战,帮助叙政府军作战。

如今,叙利亚境内的反恐战争接近尾声,叙利亚危机逐渐进入域内外大国利益再分配的阶段,受此影响,这些势力需要开辟新的战场,挽回在叙利亚未获满足的利益诉求,或者顺势进一步扩大在中东的影响力。

此外,突然在异国宣布辞职的哈里里,其家族与沙特关系密切。他的老爹老哈里里就曾是黎巴嫩总理,后遭汽车炸弹袭击遇刺身亡。靠商业发家的哈里里家族是在沙特发迹的,哈里里更是生于斯长于斯,他们全家更是拥有沙特、黎巴嫩双重国籍。这种复杂的局面下,黎巴嫩想不“中招”都难。

假如哈里里辞职风波是沙特一手导演,则是近两年来沙特主动出击式外交的又一个大动作。面对借叙利亚危机和伊核协议大幅提升地区影响力的伊朗,沙特不但嘴硬,出手也毫不示弱,从继续军事打击也门胡塞武装到拉帮结伙封锁卡塔尔,现在再把矛头指向黎巴嫩也不是没有可能。

如果并非沙特逼迫哈里里让位,那么,哈里里这次抢镜,也足以说明黎巴嫩正面临着越来越大的内外压力。内压来自黎巴嫩真主党,外压则是伊朗和沙特,更不排除这二者背后的域外大国暗中助力。

黎巴嫩西濒地中海,北面和东面被叙利亚包围,南临以色列和巴勒斯坦,除了受叙利亚战争的外溢效应波及,黎巴嫩真主党与以色列之间一直冲突不断,加上此番沙伊角力,这个首都贝鲁特曾有“中东小巴黎”之称,经济发展和民众生活水平比肩海湾富油国的国家,将再陷阴霾。

## 在英国长大的华裔妈妈也坐月子



本报记者 王晓莹

坐月子在中国一直饱受争议,有人认为,对中国人的体质而言,坐月子对产妇是有好处的;有人则认为,这是一种陋习,外国人从来没有坐月子的习惯,还不都好好的?甚至有一些年轻女孩说,如果不是长辈的要求,她们生完孩子后不打算坐月子。那么,在大洋彼岸的英国,离开了中国的环境,那些从小在英国长大的华裔妈妈是怎么做的呢?最近,坐月子这个词上了英国广播公司(BBC)网站的新闻,他们聚焦的正是英国华裔“移民二代”这个群体。

快一个月前,程程·特纳(音译)刚生了孩子,目前她正

正在家里坐月子的程程接受视频采访。

在伦敦的家里坐月子。她是通过视频接受的采访,因为在坐月子期间,外人不能到她家里去。“不好好坐月子就是对自己不负责任。”程程说,因为母婴的抵抗力还很差,所以坐月子是个非常重要的过程。

程程说,自己坐月子的方式“比较现代”,因为她还会淋浴洗澡。不过,程程的做法还是

让她的英国丈夫惊呆了。“他不知道坐月子有那么多的‘规矩’,他本来还想把孩子抱出去炫耀一番,现在却不能。”程程说,“但现在我的月子马上就坐完了,他也发现了坐月子的好处。”

在英国伦敦国王学院医院工作的基特·吴也经历过坐月子。她说,有些坐月子的“规则”

非常严格,比如不能喝凉水,不能洗头洗澡,更不能出家门。“有些女性执行得格外严格,她们甚至在生完孩子后一两个星期不下床,也不做运动。”

但在基特·吴看来,这样未必对母婴都好。她担心,坐月子可能会对那些经历产后抑郁的妈妈造成负面影响。“这些刚当妈妈的女性就像被隔离了,可能会感到很难受。”她还表示,因为中国人普遍认为生孩子是件好事,所以有些产后抑郁的症状往往不容易被发现。尽管吴坐过月子,但看来她对坐月子并不是完全支持。

相对那些在国外依旧主动或被动选择坐月子的华裔女性而言,另一则新闻中的一名英国宝妈可以说是相当“心大”了。今年33岁的凯伦·爱德华同样来自伦敦,现在她正和老公一起带着3岁大的女儿和4个月大的儿子在中美洲旅行,他们出发时,小儿子只有9周大。

而且,这不是凯伦第一次在休产假期间出去旅游。三年前,大女儿出生10个星期后,凯伦和丈夫就带着她去东南亚玩了。

有人大概要说,同样是生完孩子后不久的女性,怎么凯伦就能这么洒脱呢?这也是有原因的。首先,凯伦的职业就是医院里的护士长,如何照顾孩子,如何应对孩子生病的情况,她都了如指掌,只这一点,就是很多妈妈做不到的。何况,虽然凯伦利用产假出去旅游,但也是在孩子已经出生了两三个月的情况下。

所以,女性在生完孩子后到底该怎么做,仍然存在文化差异,甚至是个体差异。对于这种差异,英国公共卫生部门没有惊讶。他们曾表示,保健员和助产士都是受过专业训练的,能够适应并尊重不同的文化传统。“如果有些家庭有特别的要求,我们会与他们达成一致。”

## 美国40多年前就在中日之间玩平衡了

宁可把宝贵的时间消磨掉,也不肯缩短访日行程,以节约时间,这究竟是为什么呢?

这其中暗含的意思,要从40多年前讲起。

众所周知,上世纪70年代,美国尼克松政府开始着重修复对华关系,当时的日本首相佐藤荣作是反华的急先锋,在对华关系上一直无所作为,甚至比前任还倒退。所以,当1972年尼克松访华的消息传来,日本国内大哗。日本人觉得不可思议,一直以反共自豪的尼克松怎么会率先访华呢?

更令日本人心寒的是,美国政府在做出如此重大的外交转向时压根儿没跟日本打过招呼,这几乎是挑明了日美之间的关系不是平等盟友,而是美主日从,美国做出什么举动,日本只有听令的份儿。所以,当时的日本媒体将此事件屈辱地称为“越顶外交”——美国和中国,就像球场上的队友一样,用“越顶球”把日本给耍了。

尼克松访华在日本引起的外交地震,最终决定了日本的三个决策:第一,铁杆反华的佐藤荣作首相立刻下台;第二,换上来的田中角荣迅速与中国修好,实现日中邦交正常化;第三,外务省向美国发出信号:为强调日美友谊,美国总统也得来日本一趟,搞个首访日本。

奇怪吗?是的,虽然到那时为止,美国和日本建交已经100多年了,但美国总统却从没对日本进行过访问,这也从一个侧面可以看出美国当时确实没把日本当成平等盟友。

但是,日本此时提出的这个要求,却把美国人愁坏了。因为1972年尼克松刚访华回国不久,就发生了水门事件,整个1973年美国政坛被丑闻、弹劾总统、辞职、换总统、特赦前总统等一干事宜搞得焦头烂额,根本没心思搞外交。

直到1974年11月18日,刚稳住局面的福特总统才正式访问日本,成为首位访日的美

国总统。

不过,福特的这次访日却并不单纯是为了卖日本人一个面子。其根本原因,是美国国际战略智囊在尼克松闪电访华后的两年中也想明白了:中美两个大国的建交,必将给中国创造宽松的外部环境和发展机遇。为了防止中国的崛起导致东亚战略失衡,美国必须在东亚提拔一个靠得住又管得住的“小兄弟”,帮它维持住该地区的战略平衡。于是,日本成为了这个思路下美国几乎唯一的选择。

所以,福特总统才顺水推舟地访问了日本。在日本,他见天皇、会首相、发表美日联合声明,美日关系至此才从从属关系转为了平等伙伴关系。

多说一句,1974年这一年,刚好是《日美和好条约》(即《神奈川条约》)签订120周年,福特也是以此为由头访日的。这可有点搞笑,因为这个条约当初是美国人用开进东京港的舰炮逼着日本人签的不平等条约。福特拿

这个由头访日,相当于英国首相以“纪念《南京条约》签订120周年”的名义访华,按说应该让双方都很尴尬才对,但由于此次访问的意义重大,这个尴尬被日美双方都选择性无视了。

福特对日的访问,实际上定下了美国在东亚“中日并重”的国策。此后40多年,中美日三国间的一个外交规律是,每当中美之间关系有所进展,美国势必同时加强与日本的盟友关系。如果总统要做中日连访,甚至在日期分配上也要精心平衡。所以,从某种程度上讲,日美之间今日的“亲密”其实是要拜中国崛起之所赐。

联系当下,很多人看到特朗普此访进一步加深了对华关系,就乐观地估计中美关系趋暖,甚至幻想中国外交能对美日“分而治之”,这是很幼稚的想法。现代国际外交是互相妥协的艺术,而不是谁压倒谁的战争,永远不要期望对手按照你的想法来移动他的棋子。

## 一周史记

本报记者 王昱

美国总统特朗普日前结束了他的首次亚洲之行回到华盛顿。这次出访,特朗普在12天里访问了日本、韩国、中国、越南和菲律宾,创下20多年来美国总统在亚太地区单次访问时间最长纪录。11月16日,特朗普专门就他的此次亚洲之行在白宫发表电视讲话。他声称,此访使美国在亚洲重新受到尊重,未来多年,这次漫长但成功的访问所带来的成果将不断展现出来。

在特朗普的本次亚洲行中,有一个有趣的问题不知你是否发现,虽然和签订了2500多亿美元经贸大单的对华访问相比,特朗普的对日访问显得十分平淡,但在中日两国,他却同样都待了三天两夜——特朗普跟安倍一起打高尔夫、喂鱼,